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Anlage VII: Schmutzfrachtnachweis RB28
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Bock, Bernhard

Von: Bock, Bernhard

Gesendet: Dienstag, 9. Mai 2023 09:44

An: Hober, Georg

Betreff: Uberpriifung von Volumen- und Drosselansatz des geplanten RB28 (RUB
Hornbachstaden)

Anlagen: Anlage_1_RB28_Qdeff_23_|_s_aus_Seite_52_Anlage_2_3_4.pdf; Anlage_2

_RB28_Qdeff_7_l_s_aus_Seite_53_Anlage_2_3_4.pdf; Anlage_3_RB28_Qdeff_

13_|_s_aus_Seite_54_Anlage_2_3_4.pdf

Sehr geehrter Herr Hober,

zur Wahl von Volumen und Drosselabfluss von dem gelanten RB28 (RUB Hornbachstaden) folgende
Angaben:

Aktuell vorgesehenes Volumen: 321 m? )
Aktuell vorgesehener Drosselabfluss: 35 I/s bei einem Zufluss von RB52 (RUB Am Kloster) von 12 I/s
(Qd,eff=23 I/s), wozu der Drosselabfluss von RB52 erst noch reduziert werden muss

Das Becken hat keinen mafigeblichen Einfluss auf die Reduzierung der Gesamtentlastungsfracht aus dem
Einzugsgebiet der Klaranlage Zweibriicken.

Das Becken hat (iberwiegend die Funktion, den Zufluss zu den Regeniiberldufen RU29 und RU30 zu
reduzieren und damit an diesen RU’s die Weiterleitbarkeit von Qkrit zu erméglichen.

Das Beckenvolumen wurde Uber einen Ansatz von 20m?®ha abgeschéatzt und wird in den nachfolgenden
Ausfuihrungen Uberprift.

Der Drosselabfluss wurde zur Abdeckung eines etwaigen Volumendefizits bei Einzeldimensionierung
deutlich héher als Qm=2Qsx+Qf des Direkteinzugsgebiets gewahlt, aber so, dass der Anteil an Qkrit der
nachfolgenden RU's noch gering bleibt.

Durch den héheren Drosselabfluss reduziert sich die Entlastungsmenge und das Becken ist schneller
entleert.

Die Einzelbemessung von RB28 mit dem gewéhlten Qd,eff=23 /s liefert gemal Anlage 1 ein erforderliches
Volumen von 68 m?3.

Die Einzelbemessung von RB28 mit Qd,eff=7,34 I/s (Qm=2Qsx+Qf bei Schwankungsfaktor EZG KA =1,5)
liefert geman Anlage 2 ein erforderliches Volumen von 600 m?.

Die Einzelbemessung von RB28 mit Qd,eff=13,67 I/s (Qm=2Qsx+Qf bei Schwankungsfaktor EZG RB28 =
3,0 ) liefert gemaf Anlage 3 ein erforderliches Volumen von 343 m?3.

Damit das Becken ein Volumen entsprechend einer Standard-Einzelbemessung hat, miisste das
Beckenvolumen 343 m?® betragen - bei einem effektiven Drosselabfluss von 13,67 I/s.

Fir die Bildung eines separat betrachtbaren Teilgebietes fur die Abwasserabgabe muss der Drosselabfluss
die ,der Kldranlage zutragliche Menge* haben.

Diese kénnte man tber ,Qm EZG KA vorhanden® zu ,Qm EZG KA erforderlich* abschatzen. Das ist im
SAN-Zustand 516 I/s zu 253 I/s der Faktor 2.

Das wiirde fur das Direkteinzugsgebiet von RB28 bedeuten: Qm=2 * 7,34 I/s = 14,68 I/s, womit das
erforderliche Volumen wieder unter 343 m? lage.

Als Teilgebietstrennung ist sicher auch RB52 RUB Am Kloster geeignet.

Denkbar ist zur Abdeckung aller Eventualitdten folgender Ansatz:
e Wahl eines Nennvolumens von 350m?

e Einbau einer regelbaren Drossel zur Beriicksichtigung eines in Zukunft noch dnderbaren
Drosselabflusses aus RB52 RUB Am Kloster.



Mit freundlichen GriiRen

i.V. Bernhard Bock
Dipl.-Ing.
Fachbereichsleiter
Netze und Gewasser

L= OBERMEYER

- OBERMEYER

Infrastruktur GmbH & Co. KG
Brisseler Straf’e 5

67657 Kaiserslautern

Tel.: +49 631 41 55 2 - 020
Fax: +49 631 41 55 2 - 001
Mobil: +49 151 171 43 813
Bernhard.Bock@obermeyer-group.com
www.obermeyer-group.com
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Schmutzfrachtberechnung 2023 Einzugsgebiet KA Zweibriicken
SFB NET, 2.3.3 SAN SFB (PRO EZG, SAN Rimschw., Bubenhausen)

Ermittlung des erforderlichen Volumens nach DWA A102 fir RB28 ZW NEU mit Qm=Qd

Vereinfachtes Aufteilungsverfahren

EW (MW) = 1.214 E
EW (SW)=0E
EW (MW+SW) = 1.214 E

EW (WB) =0 EW (- EW/ha)
WB: A,s= 0,00 ha Weinanbauflache
MW: A, = 0,00 ha, A, ,=0,00 ha
SW: A, = 0,00 ha

RW: A, ,= 0,00 ha, A, ;= 0,00 ha

Schmutzwasseranfall ws 4 = 150 I/(E*d)
Qs24 (SW) = EW (SW) *wg 4= 0,00 I/s
Qg24=EW(MW+SW)*wg 4= 2,11 lIs

Q(za =0,77 Is

Abwasseranfall wys 4 = 0,00 /(EW*d)
Que= WB)*Wyg 4= 0,00 I/s

Qgow =0,25 I

C=(Cin*Qun2a*C106* Qe+ Caow Qaow ) ZQI

Schwankungsfaktor 24/x = 1,5
¢y = 750,00 mg/l CSB

Qs = Q24 * 24/x=3,16 lIs
Qinza = Qs2q + Qs =2,88 lis

Qus = - I/(ha’d)

cws = 0,00 mg/l CSB

Ceew = 750,00 mg/l CSB
¢, = 750,00 mg/i CSB

§ @ AE: A, ,=0,00 ha, A, ,= 0,00 ha Qu = Qg +Qupg +01 +Qgew = 4,18 lfs

< < Summen: A, = 0,00 ha, A, ,= 16,09 ha Q24~Qg24+ Q24 +Q . +Qgey, = 3,13 /s Q=2*Q+Qppq +01 2 +Qgey, = 7,34 Uis
Position Erlduterung Symbol Wert Dimension

1 a Mittlere Niederschlagshohe hn.am 812 mm

2 - Angeschlossene befestigte Teilflachen Belastungskategorie | Aba,l 4,83 ha

3 - Angeschlossene befestigte Teilflachen Belastungskategorie i Ap sl 9,65 ha

4 - Angeschlossene befestigte Teilflichen Belastungskategorie Il Apai 1,61 ha

5 - Abminderungsfaktor durchlassige Teilflichen in Ab,a fo 085 -

6 d langste FlieRzeit im Gesamtgebiet - projektbezogene Eingabedaten - t 45 min

7 e mittlere Gelandeneigungsgruppe NG, 2,00 -

8 - Langengewichtetes Produktd - | (siehe Anhang B, B.3.3.10) d-| - m

9 f MW-ADbflul zur Klaranlage Qu 23,00 Is

10 g TW-AbfluB, 24h-Tagesmittel Qram 3,13 IIs

11 h TW-AbfluR, Tagesspitze Qr hmax 418 /s

12 i Regenabflul aus Trenngebieten Qr1r 0,00 Is

13 j CSB-Konzentration im TW-Abflu} CTa:CSB 750,00 mgl/l

14 b Angeschlossene befestigte Gesamtflache (= A, a) + Ay + Ava) Aba 16,09 ha

15 - Flachenanteil Belastungskategorie | in % (= Ay s / Ap,a*100) ] 30,0 %

16 - Flachenanteil Belastungskategorie Il in % (= Ap a1 / Ape'100) - Ergebniswerie Eingabedaten - P 60,0 %

17 - Flachenanteil Belastungskategorie Il in % (= Ay o / Apa*100) P 10,0 %

18 - CSB-Konzentration im Regenwasserabfluss - feste Einstellungen - Cr.cs 107 mgll

19 - CSB-Konzentration im Klaranlagenablauf Ckacss 70 mgll

20 m Regenabfluss, Drosselabfluss zur Klaranlage, 24h-Tagesmittel Qg pr = Qu - Qr.am - Qr7r Qror 19,87 /s

21 (n) Regenabflussspende, Drosselabfluss zur Klaranlage (Bezug Ay .) Qr or = Qror / (Ab,a) ARrOr 1 I/(s*ha)

22 (o) TW-AbfluRspende Gesamtgebiet Aram = Qram/ (Apa) ar,am 0 l/(s*ha)

23 p FlieRzeitabminderung ar = 0,5+50/(t; + 100);>=0,885 af 0,89

24 q mittl. Regenabflul bei Entlastung Qre=2a;" (30 A +32  Qrpy) Qg 92,59 /s

25 r mittleres Mischungsverhaltnis m = (Qre+Qi7124)/Qpos m 29,61 -

26 t EinfluRwert TW-Konzentration a. = ¢,/ 600; >=1 Ee 1,25 -

27 u EinfluRwert Jahresniederschlag an =hy, /800 -1 ap 0,01 -

28 s x,-Wert fir Kanalablagerungen Xa = 24 Qg [ Qux Xa 17,95 - 5

29 (v) HilfsgréRe di dl = 0,001*(1 + 2(NG,-1)) dl 0,00 -

30 w HilfsgroRe tau tau = 430%qy4 * 0,45%dI tau 066 -

31 x EinfluBwert Kanalablagerungen a, = (24/x,)* *(2-tau)/10 a, 0,24 -

32 y Bemessungskonzentration Cp = 600(a.+apta,) Cb,cSB 902,28 mg/l

33 - Flachenspezifischer Stoffabtrag bg e arses bR aarses = (P - 280 + py; - 530 + py * 760) - 0,01 braarses 478,00 kg/(ha*a)

34 - Einflusswert AFS63-Fracht im Regenwasserabfluss AR AFses = braarsea / 478; >= 1,0; <= 1,20 aR,AFS63 1,00 -

35 (z) rechn. Entlastungskonzentration Ce,CSB = (CR,CSB * @rAFse3 " M+ Q,,csg) /(m+1) Ce,cSB 132,98 mgl/l

36 A zulassige Entlastungsrate €p=(Crcse - Ckacse )/ (Cocse - Ckacss ) - 100 e 58,75 %

37 B HilfgroRe H1 H1 = (4000 + 25 - gr o,/ fp) / (0,551 + qrpr / fo)  H1 2.014,18 -

38 C Hilfgrofke H2 H2 = (36,8 + 13,5 grpr/ fp) / (0,5 + gror / f) H2 28,89 -

39 - Flachenspezifisches Mindestspeichervolumen Vg,min =5 m¥ha Vs min 5,00 m¥ha

40 - Erforderliches flachenspezifisches Speichervolumen Vs = MAX (H1/ (eg * 6) - H2; Vg min) V3 5,00 m¥ha

41 1 erforderliches Gesamtspeichervolumen V=V, *A,.*fp Vort. 68,39 m?

(42 (J) vorhandenes Volumen Viorh. - m il

Formblatt A 102-2

[SFB NET, 2.3.3 SAN SFB (PRO EZG, SAN Rimschw., Bubenhausen)
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Schmutzfrachtberechnung 2023 Einzugsgebiet KA Zweibriicken
SFB NET, 2.3.3 SAN SFB (PRO EZG, SAN Rimschw., Bubenhausen)
Ermittlung des erforderlichen Volumens nach DWA A102 fiir RB28 ZW NEU mit Qm=f(EW SFB)
Vereinfachtes Aufteilungsverfahren
EW (MW)=1.214 E Schmutzwasseranfall wg 4 = 150 I/(E*d) Schwankungsfaktor 24/x = 1,5
EW(SW)=0E Qs24 (SW) = EW (SW) *ws 4= 0,00 I/s ¢ = 750,00 mg/l CSB
EW (MW+SW)=1.214E Qg24=EW(MW+SW)*'ws 4= 2,11 IIs Qux = Q24 * 24/x=3,16 lIs
Q[24 = 0,77 Ils Q‘h24 = 0524 + 0(24 = 2,88 IIs
EW (WB)=0EW (- EW/h Abwasseranfall wyg ¢ = 0,00 I/(EW*d) Qqus = - l/(ha*d)
WB: Ayz= 0,00 ha \ auflache Q W(WB)*'wyg = 0,00 I/s cwe = 0,00 mg/l CSB
MW: A, = 0,00 ha, A, ,= 0,00 ha
SW: A, = 0,00 ha Qgow = 0,25 ls Caew = 750,00 mg/l CSB
o RW: A, = 0,00 ha, A, ,= 0,00 ha C=(Cun* Quuzatc 2 * O +Caow QaewVZQI ¢, = 750,00 mg/l CSB
& @ AE: A, ,=0,00 ha, A, ,= 0,00 ha Qu = Qo +Qppg +Q. 2 +Qgaw = 4,18 lls
< < Summen: A, = 0,00 ha, A, ,= 16,09 ha Q4= Qg4+ Qo4 +0 s +Qgew = 3,13 I/s Qi =2* Qg+ Qpq +Qi +Qgoy = 7,34 I/s
Position Erlauterung Symbol Wert Dimension
1 a Mittlere Niederschlagshohe hy.am 812 mm
2 - Angeschlossene befestigte Teilflachen Belastungskategorie | Aba,l 4,83 ha
3 - Angeschlossene befestigte Teilflachen Belastungskategorie |l Apal 9,65 ha
4 - Angeschlossene befestigte Teilflichen Belastungskategorie Il Ap el 1,61 ha
5 - Abminderungsfaktor durchlassige Teilflachen in Ab,a fo 085 -
6 d langste Fliefzeit im Gesamtgebiet - projektbezogene Eingabedaten - t; 45 min
7 e mittlere Gelandeneigungsgruppe NG, 2,00 -
8 - Langengewichtetes Produktd - | (sieche Anhang B, B.3.3.10) d-| - m
9 f MW-ADbfluR zur Klaranlage Qum 7,34 s
10 g TW-ADbflul, 24h-Tagesmittel Qram 313 Iis
11 h TW-Abflul3, Tagesspitze Qr hmax 4,18 s
12 i RegenabfluR aus Trenngebieten Qg 1r 0,00 Us
13 j CSB-Konzentration im TW-Abflul CT.a;CSB 750,00 mg/l
14 b Angeschlossene befestigte Gesamtflache (= Ay a) + Apai + Apa) Apa 16,09 ha
15 - Flachenanteil Belastungskategorie | in % (= Ag 4, / A, o> 100) ) 30,0 %
16 - Flachenanteil Belastungskategorie Il in % (= A, ) / Ap - 100) - Ergebniswerle Eingabedaten - Pu 60,0 %
17 - Flachenanteil Belastungskategorie I1lin % (= Ap a1 / Apa*100) P 100 %
18 - CSB-Konzentration im Regenwasserabfluss - feste Einstellungen - Crcss 107 mag/l
19 - CSB-Konzentration im Klaranlagenablauf Ckacss 70 mgll
20 m Regenabfluss, Drosselabfluss zur Klaranlage, 24h-Tagesmittel Qgrpr = Qu - Qram - Qr 7r Qror 4,22 s
21 (n)Regenabflussspende, Drosselabfluss zur Klaranlage (Bezug A, a) Gror = Qror / (Ab,a) Qr,0r 0 l/(s*ha)
22 (o) TW-Abflulspende Gesamtgebiet Aram = Qram/ (Apa) qr.am 0 l(s*ha)
23 p FlieRzeitabminderung ar = 0,5+50/(t; + 100);>=0,885 ar 0,89 =7
24 q mittl. RegenabfluR bei Entlastung Qre=2;" (30 Aafo+32: Qrpy) Qre 48,25 /s
25 r  mittleres Mischungsverhaltnis m = (Qre+Q/124)/Qu24 m 15,43 -
26 t EinfluRwert TW-Konzentration a. = ¢/ 600; >=1 acs 1,25 -
27 u EinfluBwert Jahresniederschlag ap =hya /800 -1 ER 0,01 -
28 s x,-Wert fir Kanalablagerungen Xa = 24 Q4 | Qi Xa 17,95 -
29 (v) Hilfsgrofe dI dl =0,001*(1 + 2(NG-1)) dl 0,00 -
30 w Hilfsgrofe tau tau = 430*qy4 » 0,45*dI tau 0,66 -
31 x EinfluBwert Kanalablagerungen a, = (24/x,)? *(2-tau)/10 a, 0,24 -
32 y Bemessungskonzentration cp = 600(ac+a,ta,) Cb,cSB 902,28 mg/l
33 - Flachenspezifischer Stoffabtrag bg a arssa braaFses = (P - 280 + py - 530 + py - 760) - 0,01 braarsss 478,00 kg/(ha*a)
34 - Einflusswert AFS63-Fracht im Regenwasserabfluss aR arses = briaarses / 478; >= 1,0; <= 1,20 2R AFS63 1,00 -
35 (z) rechn. Entlastungskonzentration Cecss = (Cress * ararses” M+ Cpcsp)/ (M+ 1) Cecss 155,41 mg/l
36 A zulassige Entlastungsrate €= (Cr,css - Cka,cse ) / (Co,csB = Ckacss ) - 100 e 43,32 %
37 B HilfgroRe H1 H1 = (4000 + 25 - qrp, / fp) /(0,551 + qrpr / fp) H1 4.664,45 -
38 C HilfgréRe H2 H2 = (36,8 + 13,5 arpr / f0) /(0,5 + gror / o) H2 50,68 -
39 - Flachenspezifisches Mindestspeichervolumen Vs min =5 m¥ha Vs min 5,00 m’ha
40 - Erforderliches flachenspezifisches Speichervolumen Vs = MAX (H1/ (eo + 6) - H2; Vs min) Vs 43,89 miha
41 1 erforderliches Gesamtspeichervolumen V=V, *Ay.*fp Vor. 600,29 m®
(42 (J) vorhandenes Volumen Vyorh. -m
Formblatt A 102-2
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Schmutzfrachtberechnung 2023 Einzugsgebiet KA Zweibriicken
SFB NET, 2.3.3 SAN SFB (PRO EZG, SAN Rimschw., Bubenhausen)

Ermittlung des erforderlichen Volumens nach DWA A102 fiir RB28 ZW NEU mit Qm=f(EW RUB)

Vereinfachtes Aufteilungsverfahren

EW (MW)=1.214 E
EW (SW)=0E

Schmutzwasseranfall ws 4 = 150 1/(E*d)
Qg24 (SW) = EW (SW) *ws 4= 0,00 I/s

Schwankungsfaktor 24/x = 3,0
¢y, = 750,00 mg/l CSB

EW (MW+SW) =1.214 E Qu24=EW(MW+SW)*ws 4= 2,11 I/s

Qs =0,77 I/s
EW (WB) = 0 EW (- EW/ha) Abwasseranfall wyg 4 = 0,00 /(EW*d)
WB: A, g= 0,00 ha Weinanbauflache Que=EW(WB)*'wy,5 4= 0,00 I/s
MW: A, .= 0,00 ha, A, ,= 0,00 ha
SW: A, = 0,00 ha Qgew =0,25 /s
RW: A, = 0,00 ha, A »= 0,00 ha C=(Cun " Qinza 012 * Qo +Caow* Qaow )/ZQ

AE: A, ,= 0,00 ha, A, ,= 0,00 ha
Summen: A, = 0,00 ha, A,,= 16,09 ha

A102-2
A128

Q24=Qs24+Qp24 +Q 5 +Qgew = 3,13 lls

st = 0524 *24/x = 6,32 /s
Qunzg = Qs24 + Qr2g = 2,88 I/s

Qe =

l/(ha*d)
cywe = 0,00 mg/l CSB

Coow = 750,00 mg/l CSB

¢, = 750,00 mg/l CSB

Qu = Qux +Qpz4 +0
Qm=2‘st+Ql24 +Q

+Qgey = 7,34 s
+Qgey = 13,67 I/s

Position Erlauterung Symbol Wert Dimension
1 a Mittlere Niederschlagshohe hnam 812 mm
2 - Angeschlossene befestigte Teilflachen Belastungskategorie | Aball 4,83 ha
3 - Angeschlossene befestigte Teilflaichen Belastungskategorie II Apall 9,65 ha
4 - Angeschlossene befestigte Teilflichen Belastungskategorie Il Apai 1,61 ha
5 - Abminderungsfaktor durchldssige Teilflachen in Ab,a fo 085 -
6 d langste FlieRzeit im Gesamtgebiet - projektbezogene Eingabedaten - t 45 min
7 e mittlere Gelandeneigungsgruppe NG, 2,00 -
8 - Langengewichtetes Produkt d - | (siehe Anhang B, B.3.3.10) d=il - m
9 f MW-ADbfluk zur Klaranlage Qu 13,67 /s
10 g TW-ADbfluR, 24h-Tagesmittel Qram 313 s
11 h TW-ADbflu}, Tagesspitze Qr p,max 734 s
12 i Regenabflul aus Trenngebieten Qg1 0,00 s
13 j CSB-Konzentration im TW-AbfluR C1,0;C58 750,00 mgl/l
14 b Angeschlossene befestigte Gesamtflache (= A, g + Ay + Ave) Apa 16,09 ha
15 - Flachenanteil Belastungskategorie I in % (= A s / Ay s 100) P 300 %
16 - Flachenanteil Belastungskategorie Il in % (= A, a1 / Ap " 100) - Ergebniswerte Eingabedaten - P 60,0 %
17 - Flachenanteil Belastungskategorie 1ll1in % (= Ay a1 / Apa*100) P 100 %
18 - CSB-Konzentration im Regenwasserabfluss - feste Einstellungen - Cr.css 107 mg/l |
19 - CSB-Konzentration im Kldranlagenablauf Ckacss 70 mg/l
20 m Regenabfluss, Drosselabfluss zur Kldranlage, 24h-Tagesmittel Qg p; = Qu - Qram - Qr 7 Qror 10,54 /s
21 (n) Regenabflussspende, Drosselabfluss zur Kldranlage (Bezug A, 5) Qr por = Qror / (Ab.e) ARr,0r 1 l/(s*ha)
22 (o) TW-AbfluRspende Gesamtgebiet Qram = Qram / (Apa) Qr.am 0 l/(s*ha)
23 p FlieRzeitabminderung a; = 0,5+50/(t; + 100);>=0,885 af 0,89
24 g mittl. Regenabflul® bei Entlastung Qre=2 (30 A H+32  Qzpy) Qre 66,16 I/s
25 r mittleres Mischungsverhaltnis m = (Qre+Qr124)/Qp24 m 21,16 -
26 t EinfluBwert TW-Konzentration a. = ¢,/ 600; >=1 a;cse 1,25 -
27 u EinfluBwert Jahresniederschlag a, = hy, /800 -1 ap 0,01 -
28 s x,-Wert fir Kanalablagerungen Xa =24 Qpq/ Qi Xa 10,22 -
29 (v) HilfsgroRe dI dl =0,001*(1 + 2(NG-1)) dl 0,00 -
30 w HilfsgréfRe tau tau = 430%qyp4 * 0,45"dI tau 0,66 -
31 x EinfluBwert Kanalablagerungen a, = (24/x,)? *(2-tau)/10 3, 0,74 -
32 y Bemessungskonzentration C, = 600(a.+an+a,) Cb,cSB 1.200,89 mg/l
33 - Flachenspezifischer Stoffabtrag DR,a AFS63 bR.a,arsea = (P - 280 + py - 530 + py - 760) - 0,01 bgaarses 478,00 kg/(ha*a) T
34 - Einflusswert AFS63-Fracht im Regenwasserabfluss ARArs63 = Draarses / 478; >= 1,0; <= 1,20 3R AFS63 1,00 -
35 (2) rechn. Entlastungskonzentration Ce.css = (Crcsp * @rarsss M+ Cpcsp) /(M + 1) Cocsp 156,37 mgll
36 A zulassige Entlastungsrate € = (Cr,cse = Cka,css ) / (Co,cse = Ckacss ) * 100 e 4284 %
37 B HilfgroRe H1 H1 =(4000 + 25 - gr o/ fp) / (0,551 + qrp,/fp) H1 3.041,43 -
38 C HilfgroRe H2 H2 = (36,8 + 13,5 qrpr / f5) /(0,5 + Qr o / fp) H2 37,15 -
39 - Flachenspezifisches Mindestspeichervolumen Vs,min =5 m*ha Vs min 5,00 m’ha
40 - Erforderliches flaichenspezifisches Speichervolumen Vs = MAX (H1/ (eo + 6) - H2; Vs min) Vs 25,12 m3ha
41 1 erforderliches Gesamtspeichervolumen V=V, *A,.*fp Vs, 343,64 m®
(42 (J) vorhandenes Volumen Viorh. - m
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